

causa.....)

■ 23/10/1715

PREDA SEBASTIANO - GIUD.COMM.  
MALNATE  
ORDINAZIONE  
CAVO PESSINA  
672

- (Omacini,77,78)
- Si trasferì il Giudice d'Olona d. Sebastiano PREDA in Malnate per adempiere all'ordinanza del Senatore Reggente d. Luigi CRIVELLI, e fatto levare ogni abuso relativo al cavo, dispose l'immediata intimazione di un precetto inibitorio diretto ai fratelli PESSINA, ovvero al Rev. carlo Ambrogio e Giacomo.
- In data 5 Novembre lo stesso Giudice, fece al Reggente la sua relazione sull'intervento effettuato.

■ 19/12/1715

ROBECCO GIUSEPPE MARIA - ING.  
GAGGIOLI  
VISITA GAGGIOLI  
RELAZIONE  
1868

- (Fascicolo 103 1c)
- L'ing. Giuseppe Maria ROBECCO presenta la relazione sul torrente GAGGIOLI proveniente dallo Stato Svizzero, per provvedere ai gravi disegni per la sua immittenza nell'Olona.

■ 19/12/1715

ROBECCO GIUSEPPE MARIA - ING.  
GAGGIOLI  
VISITA ROBECCO  
RILIEVI  
2288

- (Fascicolo 293 1c)
- L'Ing. Giuseppe Maria ROBECCO, presenta le risultanze della visita del torrente GAGGIOLI, essendo stato delegato dal Sindaco Conte Francesco CORIO.
- La presentazione della relazione è fatta al Conservatore d. Orazio BAZZETTA.

■ 31/12/1715

ROBECCO GIUSEPPE MARIA II  
MILANO  
INGEGNERE D'UFFICIO  
NOMINE  
3288

- (Fascicolo 668 - cartella 1167)
- Si riscontra nel 1715 un Giuseppe Maria ROBECCO II^, che può generalizzare confusione, con il Giuseppe Maria I^ in quanto vi è una documentazione di rivendica dei corrispettivi sopportato dal 1715 al 1738.

■ 31/12/1715

UFFICIO D'OLONA  
MILANO  
SINDACI D'OLONA  
CARICHE  
2837

- (Fascicolo 589 - Cartella 1171)
- Risultano in carica come Sindaci :
- GRASSO Capitano Rodolfo
- PAGNANO conte Fabiano
- MELZI conte Gio Antonio
- LAMPUGNANI conte d. Francesco.

■ 31/12/1715

VISCONTI CARLO FRANCESCO - SIND  
GAGGIOLI  
VISITA SINDACO  
RELAZIONE  
2271

- (Fascicolo 275 1c)
- Risultano i seguenti dati : Valle dell'ANZA
- 3 Mulini
- 1 folla al disopra del Ponte di Malnate  
indi scorrono le acque nei territori di BIZOZZERO e di VEDANO, facendo lavorare :
- "2 mulini, ed irrigare dei prati.  
Disopra al Ponte di VEDANO, vi sono i prati del sig. Martignone di Varese e poi :
- il Mulino MARTIGNONE, indi si trova la FONTANA GRANDE, seguita da prati palustri, e SORGENTE con TESTA di fontana al disopra del Mulino Martignone.
- Disotto al Ponte di Vedano i prati del Duca di Bracciano, e la FONTANA (fatta riaprire nel 1608) con un vecchio Cavo sfatto pure nel 1608).

Seguono le SORGENTI del cavo dell'Olona al disotto del Ponte di VEDANO, pure per i prati del Duca di Bracciano. Si trovano in seguito degli OCCHI di FONTANA, poi il TORRENTE QUADRONNA.

Dopo l'entrata di questo la Chiuse vecchia del :

- Mulino detto del CASTIGLIONE del Duca di BRACCIANO in Castiglione Olona.

Segue la Costa Castiglioni e si trova la TESTA delle FONTANE, con SORGENTI DIVERSE.

- Più oltre in Valle Olona le :

SORGENTI di BERGORO

SORGENTI di FAGNANO.

■ 01/01/1716

- (Cartella 1171)

- Si congregano i seguenti Sindaci :

- Conte d. Francesco CORIO-VISCONTI

- conte d. Gio Antonio MELZI

- Capitano d. Rodolfo GRASSO

- Conte d. Giulio DUGNANO.

a ragione delle cure da farsi al Torrente GAGGIOLLO e dello spurgo delle Fonti originarie d'Olona.

cancelliere d'Olona - si abbia a credere che il RUSCA intervenne presso gli Svizzeri per ottenere un'incontro con le autorità del Ducato di Milano, affinché si conciliassero i problemi sorti per le modifiche apportate al Torrente GAGGIOLLO. Documenti che dovrebbero ritrovarsi nell'archivio Cantonale di LUGANO, ma che poi esibiti risultarono di altra fonte. (sic)

■ 28/07/1716

CONSIGLIO SECRETO  
UTENZA GAGGIOLLO  
DISCUSS. CONFINI  
RELAZIONE  
2147

- (fascicolo 207 - Cartella 317)
  - il 28 luglio 1716 si riunirono i Sindaci d'Olona con il Conservatore d. Orazio BAZZETTA presente d. Francesco CORIO VISCONTI, delegato alla visita del Gaggiolo, che con una relazione dell'ing. ROBECCO relativa alla situazione del detto Torrente, si cercò di far ~~permissioni~~ presso il Cancelliere STRIGELA della Cancelliere del Consiglio Segreto, che ponesse cura di ricercare delle documentazioni relative ai confini, risalenti all'anno 1604.
  - Con tali documenti si doveva risalire a far interessare il Governo del Ducato e a fargli prendere contatti con quello Svizzero per definire pubblicamente la faccenda delle modifiche dell'alveo del Gaggiolo.
  - Si richiedeva di lasciar delega al Sindaco CORIO VISCONTI per la rimozione degli ostacoli nelle Fontane superiori.
  - A questo proposito si faceva presente un bisogno di una Taglia di lire 3.000.- (tremila) da ripagarsi sui prati e sui Mulini e con questo venne sottoscritta in data 25 agosto dello stesso anno una supplica al Senato con firma dello stesso Bazzetta.

■ 01/08/1716

SINDACI D'OLONA  
UTENZA GENERALE  
IMPOSTA  
DANNI GAGGIOLLO  
1207

- (cartella 1031)
  - I Sindaci d'Olona, riuniti in Congresso supplicano il R. Conservatore a richiedere al senato l'approvazione di applicare un'Imposta straordinaria in Lire 3.000 (tremila), da ripartirsi tra gli utenti, in modo da provvedere ad una Visita Generale al fiume, ed al pagamento delle spese fatte per i ripari al Torrente GAGGIOLLO.

■ 25/08/1716

CARLO VI IMPERATORE  
UTENZA GENERALE  
DECRETO REALE  
IMP. GAGGIOLLO  
1208

- (Cartella 1031)
  - Carlo VI Imperatore, sottoscrive il Decreto Senatoriale, riguardante l'applicazione di un'Imposta straordinaria, da applicarsi agli utenti del fiume Olona, in riguardo ai bisogni del pagamento della Visita Generale al Fiume e dei ripari da farsi al Torrente GAGGIOLLO, per l'esondazione avvenuta, oltre allo spurgo delle fonti.

■ 31/12/1716

UFFICIO D'OLONA  
MILANO  
SINDACI D'OLONA  
SITUAZIONE  
2838

- (Fascicolo 589 - Cartella 1171)
  - Risulta in carica come Sindaci del fiume :
    - VISCONTI-CORIO Conte d. Francesco
    - MELZI conte d. Giacomo Antonio
    - DUGNANO conte Giulio
    - GRASSO Capitano d. Rodolfo.

■ 01/01/1717

SCOTTI CARDINALE ABB. CAVEDRA  
VARESE-CAVEDRA  
RICORSO  
RIALZO CHIUSA

- <(Omacini, 78)>
  - Con ricorso degli Agenti si Sua Eminenza il Cardinal SCOTTI, abate Commendatario dell'Abbazia della CAVEDRA (ossia Casa Vecchia), e del Capitolo d. Pietro delle SARTE, circa la denuncia fattasi per il rialzamento di una Chiusa, costruita di paletti e broccami e posta di traverso

674

al fiume da certo Antonio MULINA, possessore di un Maglio e di una Macina in territorio di Biumo Inferiore, venne ordinata una particolare visita degli Officiali d'Olona.  
- Il Regio Commissario, constatò il rigurgitare delle acque e l'inondamento dei beni di ragione dell'antica Abbazia, e sentito dal citato Capitano delle SARTE, che una "gradizza" era stata posta all'imbocco delle di lui roggia, venne fatta intima~~zione~~ al predetto MULINA di togliere ogni novità in riguardo alla Chiusa e alla gradizza, ristabilendo il tutto nelle condizioni originarie, entro un termine di 15 giorni.

- Al che, il Mulina presentò ricorso.

■ 13/07/1717

SENATO  
MILANO  
DECRETO  
REGIO FISCO  
2148

- (Fascicolo 207 - cartella 317)  
- Con Decreto senatoriale del 13 Luglio 1717 si dava incarico al Fiscale conte CATTANEO di rimettere la delega al sig. Gio Stefano MERAVIGLIA per ottenere informazioni sulla situazione del torrente GAGGIOLI, prendendo informazioni questi da un'altro fiscale denominato ononimamente Giuseppe Giovanni Cattaneo.

■ 01/01/1718

CASTIGLIONE CARLO - CONSERV.  
MILANO  
CONGRESSO  
PROVVIDENZE  
883

- (Cartella 1171)  
- Il Conservatore Conte d. Carlo CASTIGLIONE, raduna a congresso i Sindaci :  
- Conte Fabio DUGNANI  
- dott. Gio Stefano MERAVIGLIA-CRIVELLI  
- Capitano Rodolfo GRASSO  
- Conte Francesco LAMPUGNANO  
con l'assistenza del R.C. e G. d:Sebastiano FREDA e dell'Ing. Giuseppe Maria ROBECCO per le trattative su :  
1) - Ripari al Torrente GAGGIOLI  
2) - Novità introdotte e ripari da farsi  
3) - Spurgo delle Fontane.

■ 01/01/1718

SINDACI D'OLONA  
UTENZA GENERALE  
IMPOSTA GAGGIOLI  
DANNI GAGGIOLI  
1209

- (Cartella 1031)  
- Nell'anno 1718, visto l'insufficienza degli interventi finanziari per il pagamento delle spese fatte per porre i ripari al Torrente Gaggiolo, e l'assoluto bisogno di recuperare una somma di Lire 7.000.-- (settemila), dopo una Visita di controllo fatta dal Giudice Commissario e dai tecnici d'Ufficio, i Sindaci supplicano il Conservatore di richiedere al Senato un'altro Decreto Senatoriale, per un'ulteriore Imposta.

■ 01/01/1718

BAZZETTA ORAZIO - CONSERVATORE  
UTENZA GENERALE  
MAGRA - EDITTO  
PROVVEDIMENTI  
249

- (Fascicolo 549/33 lc)  
- Il Conservatore BAZZETTA ORAZIO emette EDITTO per Magra.

■ 01/01/1718

CONSERVATORE D'OLONA  
VEDANO OL. MILANO  
MAGRA-RICORSO-EDITTO  
BOCCHES- INTERR.  
213

- (Fascicolo 549729 lc)  
- Viene emesso in data.....il solito ~~EDITTO~~ per l'irrigazione alternativa di otto giorni con l'interramento delle bocche irrigue.

- 01/01/1718  
CASTIGLIONE CARLO - CONSERV.  
UTENTI SUPERIORI  
MEMORIALE  
INFORMAZIONI  
676
- (Omacini, 79)
  - Nell'anno 1718 si ebbe la rinuncia alla carica di Conservatore del Senatore BAZZETTA e la nomina del Senato CARLO CASTIGLIONE , in quale ebbe modo di ricevere dai seguenti utenti :
    - RR.PP. CONVERNTUALI di San FRANCESCO di Varese
    - dott. Giovanni Battista PERUCCHETYTI,
    - Bartolomeo e consorti CRUGNOLA
    - mastro Alberto FE,  
dei memoriali concernenti le consuetudini abituali, riguardanti l'adacquamento dei prati nella zona al disopra del ponte di Vedano.
    - Per tali ricorsi d. Carlo CASTIGLIONE, passò all'emanaione di un Decreto, datato 6 Agosto del seguente tenore :  
*"Per le opportune conoscenze sugli usi e consuetudini d'irrigare i loro pratti, faccio al R. G. e Comm. regolare visita, in modo da poter sapere se era lecito o meno ai ricorrenti l'uso delle acque del fiume, e riferirne prontamente".*
- 01/01/1718  
PREDA SEBASTIANO - COMMISS.  
UTENZA GENERALE  
PRECETTO  
CATENACCI  
1088
- (Cartella 1096)
  - *Ordinanza* del Giudice Commissario d. Sebastiano PREDA che si levino dalle porte delle bocche irrigue, catenacci e serrande.
  - Il marchese Tiberio CRIVELLI richiede informazioni all'Ufficio d'Olona in riguardo all'ordine suddetto.
- 01/01/1718  
UFFICIO D'OLONA  
UTENZA GENERALE  
SITUAZIONE FIUME  
ANNATA BUONA  
1415
- (cartella 1258 - relazione De Regibus)
  - anno 1718 - annata buona.
- 02/01/1718  
CARLO VI IMPERATORE  
UTENZA GENERALE  
DECRETO SENATO  
IMPOSTA  
1210
- (Cartella 1031)
  - Carlo VI *Imperatore*, sottoscrive il Decreto Senatoriale, concernente l'applicazione ~~d'una~~ nuova Imposta, utile all'Ufficio d'Olona per gli interventi fatti al Torrente Gaggiolo e per le altre ricorrenze segnalate dal Conservatore.
- 02/01/1718  
BAZZETTA ORAZIO - CONSERV.  
UTENZAGENERALE  
MAGRA-RICORSI-EDITTO  
INTERR.BOCCHE  
1089
- (cartella 1096)
  - Don Orazio BAZZETTA - Marchese e Conservatore d'Olona, d'ordine del Senato emana la Grida per l'interramento delle bocche in seguito a magra del fiume.
  - Il provvedimento è voluto dai mulinari inferiori ricorrenti, ed è appoggiato dal Fiscale.
- 01/06/1718  
BAZZETTA ORAZIO - CONSERV.  
UTENZA GENERALE  
EDITTO
- (Cartella 1258 - Relazione De Regibus)
  - Anno 1718 - 1° Giugno - Editto di don Orazio BAZZETTA.

ORDINI  
1417

■ 01/06/1718

BAZZETTA ORAZIO - CONSERVATORE  
UTENZA GENERALE  
MAGRA-RICORSO-EDITTO  
BOCCHES - INTERR  
214

- (Fascicolo 549/29 1c)

- Su ricorso dei Molinari e proposta del Commissario d'Olona, viene dal Conserv. don Orazio BAZZETTA l'EDITTO in data 1<sup>o</sup> giugno 1718 per l'interramento delle bocche.

■ 10/06/1718

PREDA SEBASTIANO - COMMISS.  
UTENZA GENERALE  
CATENACCI-DIVIETO  
ABUSI  
215

- (Fascicolo 549/29 1c)

- Il Commissario Giudice Don Sebastiano PREDA - emette un'ordinanza affinché per le porte delle bocche irrigue non sia posto in uso né serrature, né catenacci.

- Da un'indagine fatta si sono individuate le seguenti bocche irrigue serrate:

- RHO - Bocca - Conte Don ANTONIO VISCONTI  
- LUCERNATE - Bocca - March. don TIBERIO CRIVELLI  
- LUCERNATE - Bocca - March.N.D. Paolina CAMPEGGI-PALLAVICINA  
- POGLIANO - Bocca del Marchese..... LUCINO  
- POGLIANO - Bocca diel sig. RODOLFO GRASSO ( o Crasso)  
- POGLIANO - Bocca RR:MM.s.Maria di VALLE  
- POGLIANO - Bocca detta CANTURIA  
- POGLIANO - Bocca CUSANA  
- PARABIAGO - Bocca - del sig. don GIACOMO CRIVELLI.

■ 12/06/1718

CRIVELLI-CAMPEGGI PALLAVICINI  
LUCERNATE  
COMPARIZIONE  
SERRATURE  
216

- (Fascicolo 549/29 1c)

- Compaiano avanti all'Ufficio d'Olona e ordinariamente avanti al Commissario e Giudice gli utenti:  
- Marchese TIBERIO CRIVELLI di Lucernate  
- N.D. March. Paolina CAMPEGGI-PALLAVICINI di Lucernate a causa della postazione delle serrature e catenacci alle loro porte, e gli stessi a loro difesa dichiarano di aver voluto proteggere gli interessi del F.O. affinché nessuno, né privati, né campari potessero rialzare o modificare l'altezza delle porte delle loro bocche irrigue.

■ 01/07/1718

CASTIGLIONE CARLO - CONS.  
MILANO  
CONSERVATORE  
NOMINA  
2007

- (Fascicolo 131 1c)

- Con la rinuncia del sen. Pagano, entra in carica dal Luglio 1718 al settembre 1727, il Senat. d. Carlo CASTIGLIONE, che passa alla presidenza del Senato Magistrato Ordinario.

■ 01/08/1718

MULINA ANTONIO  
BIUMO INFER.  
RICORSO  
CHIUSA-GRADIZZA  
675

- (Omacini, 79)

- Ricorse il mulino Antonio MULINA, presentando un memoriale al Senatore BAZZETTA, che prontamente avvalorava la sua immemorabile possessione del Maglio e Mulino, in BIUMO Inferiore, ed il diritto d'uso delle acque.  
- Rilevava nel ricorso che avendo ricevuto lo stesso l'intimazione a tagliere la chiusa e la gradizza, altro non era che ~~co~~argli un suo diritto.  
- Per di più risollevava la passata questione che in quel punto, il fiume ~~non~~ poteva dirsi "OLONA", per essere vicino ai Fonti dei Monti, e chiamarsi "Olona" solo dopo il ponte

di Vedano, quando in questa si univano tutte le acque.  
- Il Senato emise così in data 21 agosto un decreto, nel quale dava mandato al Commissario di dedurne le occorrenze dopo aver preso le relative informazioni. Al che ciò fu eseguito nei giorni seguenti il 24 settembre 1718.

■ 06/08/1718

SINDACI D'OLONA  
MILANO  
CONGRESSO  
DECISIONI  
2149

- (fascicolo 207 - cartella 317)
- Venne fatta congregazione dei Sindaci d'Olona in data 6 agosto 1718, in riguardo all' seguenti situazioni :
  - a) Esecuzione del Decreto del 13 Luglio 1717 per l'incarico promosso dal Fiscale Cattaneo al sig. Gio Stefano MERAVIGLIA.
  - b) Per lo spengo delle Fontane da farsi in breve termine.
  - c) Per finanziare con un prestito di Filippi 1000 (mille) la deputazione dello stesso Meraviglia.
  - d) che per le usurpazioni rilevate dal Sindaco CORIO VISCONTI si abbia a provocare una visita del Conservatore, stimando una necessità di denaro in Lire 7.000. -- (setemila) da recuperare con un'EDITTO riguardante una Taglia identica a quella del 1716.

■ 19/08/1718

SENATO  
SMILANO  
DISPENSA  
PRESTITO  
2120

- (Fascicolo 207 - Cartella 317)
- Il Senato per poter effettuare lo spuro delle Fontane Superiori, in modo da ottenere una più abbondante acqua autorizza il prestito\* di 100 filippi (\* immediato)

■ 19/08/1718

CONSERVATORE D'OLONA  
UTENZA GENERALE  
EDITTO  
TAGLIA  
2150

- (Fascicolo 207 - Cartella 317)
- Venne dal Senato concessa l'emissione di una Grida in riguardo alla Taglia da applicarsi e ciò fu fatto in data 19 agosto 1718.

■ 19/08/1718

CARLO VI IMPERATORE  
MILANO  
SENTENZA SENATO  
EDITTO  
2221

- (fascicolo 262 1c)
- Carlo VI Imperatore e Re di Spagna su Sentenza del Senato di Milano autorizza l'emissione di un Editto al Conservatore D'olona che dia la possibilità di intervento presso i proprietari, imassari ed i fittabili contumaci agli ordini del Fiume, e che il Commissario Giudice sia autorizzato ad agire in forma della Regia Camera contro i renitenti.

■ 15/11/1718

SENATO  
GAGGIOLI  
CONSULTA  
INONDAZIONI  
2151

- (Fascicolo 207 - cartella 317)
- Fu dal Senato spedita una Consulta sui ripari da farsi al Torrente GAGGIOLI in seguito alle INONDAZIONI per la diversione delle acque di quel Torrente diruttato nell'Olona.

■ 31/12/1718

UFFICIO D'OLONA  
MILANO  
CARICHE D'OLONA

- (Fascicolo 589 - cartella 1171)
- Risulta in carica come Conservatore d'Olona il Marchese don Carlo CASTIGLIONI - senatore.
- Sindaci d'Olona sono :
- GRASSO Capitano Rodolfo

CARICHE  
2839

- MERAVIGLIA CRIVELLI don Gio Stefano
- DUGNANO Conte Fabio
- LAMPUGNANO conte d. Francesco.
- Commissario e Giudice don Sebastiano PREDA.

■ 01/01/1719

MONASTERO S. CHIARA  
LEGNANO  
CAUSA  
VISMARA  
1740

- (Cartella 1092)

- Fascicolo Causa tra il Monastero di Santa Chiara e gli eredi dei beni VISMARA per il Bocchello degli Angioli.

■ 01/01/1719

SINDACI D'OLONA  
MILANO  
CONGRESSO  
PROVVIDENZE  
884

- (Cartella 1171)

- Avviene la congregazione dei Sindaci per le trattative :
- a) - Visita Generale al fiume
- b) - Spurgo alle Fontane
- c) - Problemi sorti per il torrente Gaggiolo
- d) - Sovvenzione della spesa
- e) - Grida per l'interramento delle bocche irrigue.

■ 01/01/1719

ROBECCO GIUSEPPE MARIA - ING.  
FONTI SUPERIORI  
FONTANE  
RELAZIONE  
1777

- (Fascicolo 21 lc)+

- Relazione dell'Ing. Giuseppe Maria ROBECCO per la visita delle Fontane dalle Fonti di VARESE sino a Fagnano Olona.

■ 01/01/1719

SINDACI D'OLONA  
GAGGIOLI  
RELAZIONE  
VISITA  
1681

- (Fascicolo 118 lc)

- Per ordine del senatore PATELLANO ed autorizzazione del Presidente ARESE e con l'intervento del Vicario del SEPRIO, su informazione del precedente conservatore ARCONATI riferentisi al 1670, si fece visita al Gaggiolo da parte del Capitano Giacomo CRIVELLI, con gli ufficiali d'Olona, ai mulini ed ai prati che provocò la formazione di un debito in f. 700,-

■ 01/01/1719

PREDA SEBASTIANO - COMMISS.  
FONTI D'OLONA  
VISITA COMMISS.  
RELAZIONE  
985

- (Cartella 1161)

- Viene effettuata una particolare visita alle Fonti d'Olona, al Sacro MONTE di VARESE, dall'intero Ufficio d'Olona che vede la presenza del G. e C. d. Sebastiano PREDA, dell'Ing. Giuseppe Maria ROBECCO e del notario Gio Battista CAMPI, che stendono una precisa relazione.

- In archivio si rammenta che la relazione citata è stata usata dallo stesso Ufficio d'Olona, nel 1889, per una documentazione storica sull'Olona.

■ 01/01/1719

ROBECCO GIUSEPPEMARIA - ING.  
RASA - SACRO MONTE  
VISITA FONTI  
PREDA SEBAST.

- (Fascicolo 549/21 lc)

- L'ing. d'Olona GIUSEPPE MARIA ROBECCO con l'assistenza del Commissario don SEBASTIANO PREDA visita tutte le Fontane della Rasa e quelle del Sacro Monte di Varese.

(Nota : tale documento verrà usato anche nel 1189 per le ragioni  
d'Olona....)

■ 03/01/1719

PREDA SEBASTIANO - COMM.  
CASTIGLIONE OLONA  
VISITA COMMISS.  
OCCHI DI CAST.  
1017

- (Cartella 1089)

- Viene fatta visita dal G. e C. Sebastiano PREDA, che con il concorso di 25 uomini, assoldati nello stesso luogo di Castiglione Olona, oltre a 4 uomini assoldati in Caronno Corbellaro, ed altri 21 pure assoldati in Vedano Olona, a cui sono state corrisposte le rispettive paghe per f. 4. cadauno hanno effettuato il completo spуро di quelle fonti, dette gli OCCHI di CASTIGLIONE.  
- Ha concorso alla riuscita dell'opera il mulinaro Natale FONTANA, che a messo ha disposizione tutte le attrezzature necessarie ai lavori e ha disposto il concorso di tre cavallanti, dotando il tutto di un ampio stallazzo, tanto che nel complesso il lavoro è costato f. 380.--- (trecentottanta).

■ 08/02/1719

CAVALERI FRANCESCO CARLO  
PARABIAGO  
PIENA  
RICH. ESENZIONE:  
2719

■ 22/02/1719

UFFICIO D'OLONA  
FONTI ORIGINALI  
RELAZIONE  
DISEGNO  
2152

- (fascicolo 207 - Cartella 317)

- Con memoriale e disegno del 22 Febbraio 1719 vennero descritte le Fontane sotto la MADONNA del MONTE in territorio della RASA, sino al ponte di legno in CASTIGLIONE Olona, e di quanto si doveva fare per far abbondare l'Olona per ottenere maggiori acque.

■ 01/03/1719

SINDACI D'OLONA  
MILANO  
CONGRESSO  
DECISIONI  
2153

- (Fascicolo 207 - Cartella 317)

- Il 1 marzo 1719 i Sindaci in congresso assistiti dall'ing. ROBECCO preventivarono come si potesse fare lo spуро avvisando il R.C. della necessità di ottenere le Lire 7.000 (settemila) richieste nella sezione precedente da recuperarsi con imposte (\*\*)

- Furono somministrati 100 filippi per i quali si obbligarono i Sindaci a nome di tutti gli utenti in vigore della facoltà data dal Senato in data 19 Agosto 1718.  
- Venne deciso che il dott. MERAVIGLIA si fosse servito per preparare una Grida conforme a quelle del 1643 fatta al tempo del Senatore CAIMO con l'autorità di trovare un'espeditivo per recuperare i 100 filippi con autorizzazione del Senato.

- Questo in modo da dare all'Ing. ROBECCO la possibilità di una visita al torrente GAGGIOLI.

■ 20/04/1719

ROBECCO - ING.  
GAGGIOLI  
GAGGIOLI VISITA  
RELAZIONE  
2154

- (fascicolo 207 - Cartella 317)

- Con relazione dell'ing. ROBECCO relativa alla visita al Torrente Gaggioli fattasi il 20 aprile 1719 si venne a conoscenza che :

" Presentando il disegno al Conservatore sulla situazione del torrente Gaggioli dal naturale alveo in territorio SVIZZERO sino alla Valle MORERA si effettua in seguito la spazzatura delle fonti originali.

- La spazzatura delle Fonti iniziata il 29 aprile vide una rimozione dei disordini costare la somma di Lire 7.681.

6. --- "

■ 20/04/1719

PREDA SEBASTIANO - COMMISS.  
VALLE MORERA  
RELAZ. ING. ROBECCO  
SPAZZ. FONTI  
2361

- (Fascicolo 397 1c)

- Il Commissario d. Sebastiano PREDA insieme all'ing. Giuseppe Maria ROBECCO visita le fontane superiori ed il torrente Gaggiolo per l'incarico ricevuto di rilevare la necessità di spurgo e nè dà comunicazione al Conservatore.

■ 20/04/1719

ROBECCO GIUSEPPE MARIA - ING.  
RASA  
VISITA ROBECCO  
SITUAZIONE  
1973

- (fascicolo 134 1c)

- Visita alle Fonti della Rasa dell'Ing. Giuseppe Maria ROBECCO accompagnato dal G.C. Sebastiano PREDA.

■ 29/04/1719

CASTIGLIONE CARLO - CONSERV.  
UTENZA SUPERIORE  
VISITA ING. ROBECCO 1  
RELAZIONE  
2269

- (Fascicolo 275 1c)

- In data 29 aprile 1719 l'ing. Giuseppe Maria ROBECCO presente al Conservatore March. d. Carlo CASTIGLIONE la relazione sulle Fontane originarie del Fiume in ragione delle stretture :

- 1) - Sorgente e Fontana della Val ~~Rasa~~ del VARRO\* annessa al Monte Legnone - Sacro Monte
- 2) - Sorgente del Monte Legnone.
- 3) - sorgente del Monte Legnone di contro al Monte Varrò.
- 4) - Sorgenti del Riale dei Pravetti - Pascolo delle RIANE all Sacro Monte.
- 5) - Fontane della RASA : Prati palustri della Valle dei Brinzi  
(strada da Varese a Luino), Prati di Bernardino CASTELLI di BREGANZANA, Valle della RASA, Cappelletta di San GOTTARDO alla RASA.-
  - a) - VELATE (Vellate) - Molino di Carlo Francesco ROSSO di R. 3
  - b) - VELATE - Molino dei PORCARA di R. 4 - con Pravino - Monte SASSO
  - c) - Fontana CALDA.
  - d) - SAURO MONTE - Molino sopra l'alveo RR.MM.Sacro Monte
  - e) - SACRO MONTE - Molino del sig. Cosmo BUZZO con Rodigini 3 per farina
  - f) - " " Molino 2^ - idem (in totale)
  - g) - " " con Pravino
  - h) - SACRO MONTE - Molino del sig. Cosmo BUZZO con Rodigini 3 per farina
  - i) - " " Rodigini 1 per resiga
  - j) - " " Rodigini 1 per

maglio di ferro

Rodigini

1 per mola ferramenta (totale) R. 6 7) - Fontana e Sorgente della Val GANA (Ganna) detta la Fontana degli AMMALATTI che esce da una Caverna, vicino al Mulino del già citato sig. Cosmo BUZZO.

- Pescheria BUZZO che va al detto Mulino  
- Prati

- Ponte costruito dal Ducato nel 1655 a 2 archi (1 grande 1 piccolo) per andare da FRASCAROLO alle CASSINE d'OLONA - Chiusa (porta l'acqua alla Pescheria) - Ponte detto della Costa AMARA. - BIUMO  
INFERIORE - Pescheria paludosa -